

Pojedini brojevi:	Mjesečna pretplata:
U Beogradu i u krajevima zapovjedništva od c. i kr. Gata po cijeni od 3 belera	U Beogradu i u krajevima zapovjedništva od c. i kr. Gata za koju je otpušta pošta . . . 2.50
U Hrvatskoj-Slavoniji, Bosni i Hercegovini i Dalmaciji po cijeni od 10 belera	U Hrvatskoj-Slavoniji, Bosni i Hercegovini i Dalmaciji 2.60
Izvan ovog područja po cijeni od 12 belera	U ostalim krajevima Austro-ugarske monarhije i u inostranstvu 4.50

Oglas po cijniku.

Ratni izvještaji.

Izveštaj austro-ugarskog glavnog stožera.

Kb. Beč, 16. septembra.

Istočno i arbausko bojište:

Nema ništa osobitoga da se javi.

Talijansko bojište:

Južno od Sela na Soči sprječeni su talijanski prepad. Na južnom odsjeku visoravni Banjšica—Sv. Križ preduzeo je neprijatelj ponovne pokušaje, da probije naše položaje. Naše čete nadjačale su u borbi na nož i odbacile Talijane. Kod Gorice i na visoravni Krasa topnička borba.

Načelnik glavnog stožera.

Izveštaj njemačkog vojnog vodstva.

Kb. Berlin, 16. septembra.

Zapadno bojište:

Front prijestolonasljednika Rupprechta bavorskog:

Na flandrijskom frontu mijenjala je topnička djelotnost svoju snagu a osobito na drumu Menin-Ypern podržavao je neprijatelj znatnu vatru protiv naših položaja, pa je tamo navalilo i više engleskih bataljuna, ali je njihov napad potpuno i krvavo odbijen. Sjeverno od druma provalio je neprijatelj u naše prednje rovove u širini jedne satnije. Sjevero-istočno od Arrasa pojačala se iznenađa neprijateljska vatra do najveće žestine. Zaštićeni vještačkom maglom provalili su Englezi kratko vrijeme poslije u širini od 1500 m. kod Chersy-a naprijed, potpomognuti bacalama plamena i oklopljenim automobilima. Naša snažna obrana topništvom i mašinskim puškama spriječila je neprijateljski napadaj gdje je neprijatelj poslao za rukom, da prođe u naše položaje, izbačen je od naše pješadije poslije borbe na nož. Na istom mjestu ponovio je neprijatelj napad neposredno pred mrak, ali je odbijen, a pretrpio je vrlo teške gubitke.

Front njemačkog prijestolonasljednika:

Osim izvidničkih bojeva i na vrijeme jačom topničkom vatom, bila je borbeno djelotvornost neznatna.

Na istočnom i mačekonskom bojištu nema većih borbi.

Prvi zapovjednik glavnog stana pl. Ludendorff.

Njemački večernji izvještaj.

Kb. Berlin, 16. septembra.

Wolffov ured javlja: U Flandriji jača i slabija vatrena djelotvornost s pješadskim pojedinačnim borbama. Inače nikakvih važnih događaja.

Ruski haos.

Radnički i vojni savjet za mir.

Kb. Stockholm, 16. septembra.

Prema vijesti iz Petrograda, primio je radnički i vojni savjet rezoluciju „boljševika“ Kernenova sa 279 protiv 115 glasova, kojom se traži da se odmah zaključi demokratski mir i anuliraju svi tajni ugovori.

Rezolucija za mir opet zabačena. Minimalistička rezolucija radničkog i vojnog savjeta.

Kb. Petrograd, 16. septembra.

Većina, kojom je u jučernjem radničkom i vojničkom savjetu primljena maksimalistička rezolucija, postignuta je samo uslijed odsustva većine vojničkih izaslanika. Zbog toga se radnički i vojnički savjet ponova sastao u sjednicu i s ogromnom je većinom odbio gornju rezoluciju. Prilježna je ova minimalistička rezolucija:

1. Zalonski položaj zemlje zahtijeva da se obrazuje jaka revolucionarna vlast, nezavisna od svakog sporazuma s protivrevolucionim i građanskim elementima. Odmah da se sazove opšta konferencija zastupnika cjelokupne organizovane demokracije radi riješenja ustavnog pitanja, koja će upravljati

Protivrevolucionija u Rusiji: Rusija proglašena republikom. — Kornilov uapšen. — Ratni kabinet pod Kerenskijem. — Minimalistička rezolucija radničkog i vojničkog savjeta.

zemljom do sastanka ustavotvorne skupštine.

2. Do sastanka pomenute konferencije sadanja će vlada ostati na svome mjestu, radeći u sporazumu s revolucionarnom demokracijom, koja će se pozvati, da vladu u svemu pomaže.

3. Vlada mora, preduzevši mjere za održanje reda, raditi u sporazumu s odborom za sigurnost.

4. Demokratsko stanovništvo će se pozvati, da sa strpljenjem sačeka odluke pomenute demokratske konferencije i da se uzdrži svakog samovoljnog i nezakonitog postupka. Na kraju sjednice je predsjednik Čerdže izjavio, da će se demokratska konferencija, o kojoj rezolucija govori, sastati u Petrogradu najduže 25. septembra.

Službeno proglašenje republike.

Kb. Petrograd, 16. septembra.

Privremena je vlada objavila službeni proglas: Kornilovljeva je pobuna ugušena, ali je zabuna, koju je ona izazvala u redovima vojske i građanstva, velika. Iz nova zgrožava jedna smrtna opasnost domovinu i njezinu slobodu. U osvjedočenju, da je potrebno ustali političku vladavinu zemlje i s obzirom na jednodušne i oduševljene simpatije prema republikanskoj ideji, koja je tako jasno došla do izražaja na moskovskoj državnoj konferenciji, izjavljuje privremena vlada, da je politička forma vladavine u Rusiji republikanska te ovim proklamira republikansku državu. Neodgodiva potreba, da se bez okolišanja preduzmu sve odlučne mjere, kako bi se uzdržana državna vladavina opet uspostavila, ponukalo je privremenu vladu, da svoju cjelokupnu silu prenese ministarstvu od pet članova s predsjednikom ministarstva na čelu. Privremena vlada postavlja sebi glavnom zadatkom ponovo uspostavljanje reda u državi i osposobljavanje vojske za borbu. U osvjedočenju, da se domovina može izbaviti iz skakljivog položaja samo zajedničkim radom svih živućih snaga zemlje, nastojao vlada da se upotupni na taj način što će u svoje redove povući zastupnike svih onih elemenata, koji svoje slučajne privatne ili stranačke interese zastupljaju interesima domovine i države. Privremena je vlada uvjerena, da će joj u najskorije vrijeme uspjeti, da svoju zadaću potpuno sprovede.

Novo republikansko ratno ministarstvo.

Kb. Amsterdam, 16. septembra.

Reuter javlja iz Petrograda: Govori se, da je poslije dugih pregovora obrazovan ratni kabinet od 5 lica. On je ovako sastavljen: Kerenski — predsjednik, general Kerševsky — ministar vojni, admiral Vedrevsky — ministar mornarice, Terješenko — ministar spoljnih poslova i Nikitin — ministar pošta i brzojava.

Zbrka vijesti o Kornilovu.

Kornilov uapšen.

Kb. Petrograd, 16. septembra.

Poslije dugog savjetovanja, koje je trajalo cijelo veče do duboko u noć između vlade i političkih stranaka, pitanje o obrazovanju novog kabineta je sretno riješeno, čime je olakšan kritički politički položaj. Ministarska lista je već utvrđena i biće sutra obnarodovana. Olakšica položaja je u toliko osjetljiva, što je Kornilov uapšen u glavnom stanu.

Kornilov još nije predao glavno zapovjedništvo.

Kb. Amsterdam, 16. septembra.

Reuter javlja iz Petrograda: Kornilov nije još dao ostavku na glavno zapovjedništvo. Aleksejev, kog prati istražna komisija, pripječe članu u glavni stan.

Početak klasne borbe.

Kb. Stockholm, 16. septembra.

Radnički i vojnički savjet održao je u Helsinģorsu sa odborom finskog distrikta, središnjim odborom baltičke flote i seljačkim savjetom zajedničku skupštinu, na kojoj su sudjelovali i mornarski te vojnički odbori. Na toj je skupštini zaključeno, da se Kornilov zajedno sa svojim četama proglašuje protivrevolucionarnim izdajnikom.

Skupština je zahtijevala, da cjelokupna sila prijedje na revolucionarnu demokraciju i da se obustave svi građanski historij, dalje da se sve naredbe i zapovijesti imaju podnijeti na odobrenje revolucionarnom odboru.

Ruska štampa o Rusiji.

Kb. Stockholm, 16. septembra.

Iz Haparanda javljaju: „Hufvudstadsbladet“ piše od 12. o. mj.: Članci petrogradskih listova od 11. o. mj., dakle poslije kritičnog trenutka i Kornilovljevog pokušaja da izazove ustanak, kad se prena događajima još nije moglo znati kakav će ishod biti, vrlo su značajni za unutarnji položaj Rusije. „Ruskoje Slovo“ ne govori skoro ništa, a upoređenje između „Birževija Vjedomosti“ i „Riječi“ s jedne i „Djena“ i „Novaja Žiznj“ s druge strane kazuje razliku ne samo u gledištu, koje zastupaju, nego i uestezanju, da se jasno iskazuju, „Birževija Vjedomosti“ vele: Postupak glavnog stana se može karakterisati samo kao zavjera. Opasnost je nenadno došla s jedne strane, s koje je privremena vlada nije očekivala. U svakom slučaju se revolucija mora braniti. Ona je jedino jemstvo, da se država održi i da se rat sretno svrši. — „Večernjaja Vremja“ piše: Politički prokuratori su počeli već da traže krivce. Svi su krivci, ako ne baš svi, onda su ipak mnogi. Svaka strana treba da prizna svoje pogreške i da se riješi na žrtve. „Djen“ izjavljuje: Ne bi bilo toliko žalosno, kao što je, kad bi Kornilov bio samo pobunjenik i zavjerenik. U suštini je Kornilov predstavnik, iza kog se nalazi organizovana i povlašćena društvena klasa. Tiče se ustanka jedne društvene klase protiv druge. Neposredno poslije pada Rige i u pogledu opasnosti od gladi pobunilo se građanstvo i dovikulo je demokraciji: Nadaj! Ja hoću da zauzmem tvoje mjesto! Leninizam u građanstvu nije još izrekao svoju posljednju riječ. U srušenju sa ovm je držanje „boljših“ u julu t. g. bila dječija sigracka. List se ipak na završetku nada, da će se građanski rat otkloniti. Inače bi svemu tome mogla biti posljedica, da pruska čizma potpuno zgazi Rusiju. „Novoje Vremja“ donosi nekoliko gorkih svojih iskaza o posjeti njemačkog cara u Rigi i upoređuje pobjedonosno i radosno raspoloženje u Njemačkoj s dubokom pogruženosti i očajanjem u Rusiji.

Uspostavljanje stare poljske kraljevine.

Kb. Varšava, 16. septembra.

Wolffov ured javlja: U sobotu u veče otišli su obostrani vladini komesari prelaznoj komisiji privremenog državnog savjeta i pozvali je, da imenuje ličnosti, koje će se saveznim vladama predložiti za članove regenstva. Krunski podmaršal je zablagodario na pozivu i izjavio, da će prelazna komisija podnijeti uskoro svoje prijedloge.

Zatvorena švajcarsko-talijanska granica.

Kb. Lugano, 16. septembra.

Talijanska granica je zatvorena. Nepoznati su uzroci i trajanje ove mjere.

Svedsko-argentinski spor.

Kb. Bern, 16. septembra.

O švedsko-argentinskom sporu piše „Berner Tagblatt“: U Švajcarskoj se znađe iz vlastitog iskustva, u koliko mjert izvjesne vlade spriječavaju svaki brzojavni saobraćaj. Sada će se uvjeriti i u Švedskoj, da se ni „demokratska“ vlada Sjedinjenih Država ne plaši, da hvata brzojave neutralnih vlada i da ih upotrijebi kao materijal za bluffiranje. Koliko je trajlavo cijelo uzbuđenje zbog otkrića špede, pokazuje švedska vladina izjava, Amerika, koja se poslužila Švedskom u svrhu depeširanja preko Njemačke sa Turskom, ne zna se danas šta u posve sličnom slučaju govori o povrijedi neutralnosti, što više, da se gro-

zi sa samim ratom. Kad i engleska štampa diže buku zbog tog događaja, onda se to može nazvati još većim podlaštvom. Cijela brzozjavna služba između Rusije i Engleske, dakle između dviju zaraćenih država, vrši se preko Švedske, i to razumije se nije povrijeđa neutralnosti, ali kad se Švedskom služi koja druga država, onda je to po engleskom shvaćanju najveći zločin. Engleska je protiv pravno dijelom onemogućila svaki prekomorski saobraćaj između neutralnih država, a dijelom taj saobraćaj stavila pod svoj nadzor, pošio je svu neutralnu korespondenciju podvrgla bezobzirnoj cenzuri. Možemo samo sa zadovoljstvom pozdraviti — piše spomenuti list — ako se povodom ove upadice najdu putevi i sredstva, da neutralci uzimognu očuvati svoja prava.

Kb. Stockholm, 16. septembra.

Kako „Socialdemokraten“ javlja, švedski poslanik u Buenos Airesu tražio je dopust. Branting sumnja, da li će stavljanje na dopust oba činloca, koji su imali posla u posredovanju s brzozjavama, biti dovoljno, da se uspostavi pokolebano povjerenje, a da uprava ostane nepromijenjena. Stanovništvo će imati prilike da prilikom izbora odgovori kako nadje da je najbolje. Listovi sporazumnili sila upinju se da Brantinga pomognu pri izborima, uvjeravajući, da oni nemaju ništa protiv švedskog naroda, nego samo protiv vlade. „Dagblad“ povodom toga protestuje što se inostranstvo miješa u unutarnje stvari Švedske. U ostalom, veli isti list, cijela se stvar ne tiče Amerike, koja je ovaj sukob vješto splela.

Pokret za mir.

Pitanje stockholmske konferencije.

Kb. Petrograd, 16. septembra.

„Aftonbladet“ javlja: Skandinavsko-holandski odbor, koji je okončao savjetovanje s ruskim izaslanicima, obnarodovao sutra svoj kominike, kojim će se najaviti, da se konferencija ne će moći sastati prije kraja mjeseca Decembra, vjerovatno tek u januaru 1918. Radničkim strankama svih zemalja će se poslati pitanja, na koja će se odgovoriti do 1. decembra. Uskoro će se obnarodovati i jedan manifest. Od ruskih izaslanika je Goldberg ostao u Stockholmu, Smirnov, Ehrlich i Resanov su oputovali u Petrograd.

Kb. Kopenhagen, 16. septembra.

Stockholmski zastupnik „Socialdemokraten“ javlja: Ruski izaslanici okrivljuju Wilsona, da u službi engleskog imperijalizma radi s kapitalističkim srestvima, da osujeiti odlazak mirovnih izaslanika u Stockholm. Protiv tog je jednoglasno protestovao rusko-holandsko-skandinavski odbor. Poslije svojih pregovora s njemačkim zastupnicima Hermannom i Müllerom s jedne i Haaseom i Ledebourom s druge strane ruski izaslanici odlaze u Petrograd. Jednim manifestom pozvaće socialdemokracija obe grupe zaraćenih zemalja, da i dalje rade na pripremanju za mirovnu konferenciju, koja će se održati, čim se digno zabrana o izdavanju putnih listova.

Najnovije brzojavne vijesti.

Avet gladi u Engleskoj.

Kb. Rotterdam, 16. septembra.

„Ewening News“ upućuje na jedan izvještaj iz New-Yorka, prema kome su neki mlinovi morali obustaviti svoj rad zbog pomanjkanja pšenice. To je jedna činjenica, koju stanovnici Engleske moraju pravo shvatiti. Pomanjkanje pšenice u Americi mora utjecati i na izvoz za Englesku. Zato je nužno potrebno, da se štediti sa hljebom.

Teškoće oko ishrane stanovništva u Francuskoj.

Kb. Bern, 16. septembra.

Francuski listovi javljaju, da će poslanici Poret i Perrie interpellirati vladu o mjerama za osiguranje opskrbljivanja stanovništva životnim namirnicama, naročito žitom i hranjivim hljebom, pošto se o dosadašnjem načinu opskrbljivanja stanovništva čuju u širokim slojevima stanovništva sve veće tužbe. „Petit Parisien“ upućuje na to, da je nestalo zobi; u Parisu

su sve zalih rasprodane, a nove još nisu stigle. „Matin“ javlja, da su trgovci žitom zahtijevali od vlade, da preduzme nužne mjere oko ishrane glavnoga grada, pošto je za Paris sam potrebno dnevno 5—6000 dvostrukih centi životnih namirnica, a na trg se dovede samo 1000 dvostrukih centi.

Pitanje japanske pomoći.

Kb. Petrograd, 16. septembra.

Petrogradski brzozjavni ured javlja: Prema brzozjavu iz Washingtona ne namjerava Japan, u ocjenjivanju pitanja o jačini učestvovanja u ratu, da postavi druge naročite uslove osim onih, koji su već poznati. Što se Kiančana tiče, Japan je mišljenja, da to pitanje ne može biti predmet pregovora između Japana i Sjedinjenih Država, nego spada u mirovnu konferenciju. Japan u opšte smatra, da se o njegovim namjerama odnosno Kitaja ne može govoriti prije okončanja rata. To isto važi i što se tiče sudbine njemačkih ostrva u Tihom Okeanu, koje je Japan zaposjeo.

Kitaj u ratu.

Kb. Peking, 16. septembra.

Austro-ugarski poslanik odgodio je svoj put za Shanghai do nedjelje. 160 austro-ugarskih mornarskih vojnika jutros je internirano.

Željeznička nesreća u Rusiji.

Kb. London, 16. septembra.

Reuter javlja: Jedan se voz smjetašne željeznice prevrnuo. Devedeset ljudi poginulo, a preko sto je ranjeno.

Grad i okolica.

Historijski kalendar.

Na današnji dan, 17. septembra 1631. god. bila se u tridesetogodišnjem ratu (1618—1648. god.) krvava bitka kod Breitenfelda (nedaleko od Leipziga), u kojoj je švedski kralj Gustav Adolfin pobjedio generala Tilly-a. — 17. septembra 1824. god. umro je francuski kralj Louis XVIII., brat pogubljenog kralja Louisa XVI., koga su saveznici po padu Napoleonovom postavili na francuski prijesto. Kao Louis XVII. računat je prijestolonasljednik („dauphin“), koji je kao desetogodišnji dječko umro kao zatočenik kod republikanaca. — 17. septembra 1834. god. rodio se francuski književnik Eduard Pailleron. — 17. septembra 1871. god. tek što je završen rat, dovršila je Francuska i preclala saobraćaju čuveni tunel pod Mont-Cenisom, koji išpod Alpi vezuje Francusku i Italiju. Dug je 12.230 metara.

Umro dr. Albert Hintz.

Juče u 5 sati u jutro umro je u ovdajnoj pričuvalnoj bolnici „Brčko“ pučko-ustaški pukovnički liječnik dr. Albert Hintz od posljedice jedne-teške bolesti, koju je zadobio u vršenju svoje liječničke dužnosti. Pogreb će mu biti danas u 4 sata poslije podne, a povorka će krenuti od zapovjedničke zgrade pričuvalne bolnice „Brčko“. Pokojnik će biti sahranjen na vojničkom groblju.

Zvanične objave.

OBJAVA.

Stavlja se do sveopšteg znanja, da je u privatnim kućama strogo zabranjeno svirkom, pjevanjem, kućnim zabavama, gramofonom i t. d. preko 11 sati noću, osobito pri otvorenim prozorima smetati noćni mir susjeda.

Vlasnicima gostiona i kafana može se od slučajja do slučajja podijeliti, kao i do sada, dozvola od strane okružnog zapovjedništva (obitno odjeljenje) za održavanje muzičkih i pjevačkih produkcija do 12 sati noću. Isto tako mogu privatne osobe u iznimnim slučajevima kod okružnog zapovjedništva moliti dozvolu za sviranje preko gore izrečenog vremena.

Svako prekoračenje ove naredbe kažnjava se policijski novčanom kaznom ili zatvorom. Vlasnicima kafana i gostiona može se osim toga i koncesija oduzeti.

C. i k. okružno zapovjedništvo.

Beograd-grad

CIJENE OGLASIMA:

Osmina jednog milimetarskog retka (42 mm široko) staja . . . 10 helera
Priposlano: Pešina jednog milimetar, retka (70 mm široko) staja . . . 40 helera
Bilješke: Pešina jednog štamparskog retka (70 mm široko) staja . . . Kruna 4
Mali oglasnik: Jednostavna riječ 5 helera, sa masnim slovima 10 helera.

MALI OGLASI

Primaju se: Knez Mihajlova ul. 38.

CIJENE OGLASIMA:

Osmina jednog milimetarskog retka (42 mm široko) staja . . . 10 helera
Priposlano: Pešina jednog milimetar, retka (70 mm široko) staja . . . 40 helera
Bilješke: Pešina jednog štamparskog retka (70 mm široko) staja . . . Kruna 4
Mali oglasnik: Jednostavna riječ 5 helera, sa masnim slovima 10 helera.

Dr Života Janković
operater,
liječi i ženske kožne i polne
bolesti.
Ordinira od 2-3 sata po
podne. Stanuje: Takovska 17.
32840-1

Kapovine i prodaje
Sirće
za jela i turšiju
litar 1-40 kruna

NOVICA MILIČEVIĆ
32768-2
"Boa" ili muf
od skunka ili crne lisice, ko
ima na prodaju neka se javi
administraciji ovog lista pod
sifrom "kzno". 32904-g-2

Volove
ko ima da proda neka se javi
Administraciji "Beogradske no-
vine." 32907-2

Tri male kuće u gradu
Mitrovići, Srijem,
svaka sa velikim gruntom, oso-
bito prikladne za gospodarstvo,
izvršna mjesta za trgovinu u
sredini grada, prodaju se.
Upute na Felix i Blanka
Bueh, Mitrovića na Savi, Vi-
soka ulica br. 6, Srijem.
A-2727

Namještenja.
Dobra žena
ili djevojka potrebna je za
čijeli kućevan posao. Upitati u
radnju Nikole Spasića, Knez
Mihajlova 47. 32879-3

Stanovi.
Dvije sobe
sa kuhinjom, namještene ili
prazne, traže se pod kriptu.
Upitati u administraciji ovog
lista pod "J. B. 519." 32861-g

Dučan
na samom Cvetnom trgu, iz-
daje se odmah. Gimnazijska
27. Upitati drugi sprat levo.
32880-g-1

Traži se stan
zaseban od 2 velike ili 3 ma-
nje sobe ili zasebnu manju ku-
ću u blizini univerziteta ili
Kalemegdana. Ponude dostavi-
ti sopstvenici kuće Prote Ma-
teja br. 97. 32881-4

Traži se stan
zaseban od 2 velike ili 3 ma-
nje sobe ili zasebnu manju ku-
ću u blizini univerziteta ili
Kalemegdana. Ponude dostavi-
ti sopstvenici kuće Prote Ma-
teja br. 97. 32881-4

Ružno.
SLAVKA ĐUKIĆ
svršena maturanica neka se
javi Ljubici Gužvič islim pu-
tem gdje se nalazi - Topola.
32901-5

Traži se
porodica Jakova Srečkovića ka-
zandije, da se javi gospodji
Persidi iv. Nikola u Užice
radi prijema novca. A 2721-5

Predavanja.
Tražim učitelja
svršenog srpskog trgovačkog
akademikara. Upitati u admi-
nistraciji ovog lista "Akade-
mičar 523". 32886-7

KORRESPONDENCIJA.
Gjorgju P. Radoljoviću ho-
tel des familles, Geneva.
Molim javite moje sinu Mi-
lanu auditoru u Odesi, i Ivanu
carinskom činovniku u Solunu,
da sam ja, snaha i snak Ve-
lja zdravo i dobro, i da pri-
mam redovno njihove pošilj-
ke. Vi i Ivan poradite da mi
nistarstvo narodne privrede
pošlje platit Ljubici Kateu, či-
novnici statistike Kralja Alek-
sandra ulica 114. jer ona nije
do sada ništa dobila a u osku-
dici je. Mihaljo Miličević
penzion. Ratarska ulica 39, Beo-
grad. 32867-8

Stevi Ćimoviću Rue des
alpes 4. Geneva. Molim javi-
vite Raduju Jovanoviću uprav-
niku državne statistike i Bog-
danu Markoviću načelniku mi-
nistar. narodne privrede u So-
lunu ili Krfu, da porade da
se pošlje plata Ljubici Kateu
činnovnici državne statistike
Kralja Aleksandra ulica 114,
jer ona nije dosada ništa pri-
mila, a u oskudici je. Moje
sinu Milanu auditoru u Odesi
javite, da sam ja, snaha i
snak Velja zdravo i dobro, i
da njegove pošiljke redovno
primam. Mihaljo Miličević
penzionar Ratarska ulica 39, Beo-
grad. 32866-8

Objavite u
"Beogradskim Novinama"

Jovanu Premoviću, Geneva.
Kao zvanličnik sreza posavskog
okruga beogradskog imao sam
platu 840 dinara na godinu,
koju nisam primio za 1916.
godinu i 6 mjeseci ove godi-
ne. Molim Vas poradite na
nadležnom mjestu, da mi se
plata što prije pošalje, jer sam
u oskudici. Unapred vam
stavim blagodarani Dragutina
Drenjanin, biv. polic. zvanličnik,
sada živim u Maloj Moštanci
istog sreza i okruga. 32889-8

Jovanu Premoviću, Gene-
va. Molim da me izvijestite za
moga muža Miloša Miloševića
okružnog blagajnika iz Pirota,
da li je živ i zdrav, jer od
njega već 4 mjeseca nikakvu
kartu niti izvještaj ne dobi.
Novca sam dobila svega 200
kruna. Neka mi javi preko
koga je novac slao i sam neka
mi se javi preko istog lista. U
buduće neka mi novac šalje
preko Miloša Koraća Valjevo.
Svi smo zdravi, za nas neka
ne brine. Unapred blagodari
Jelena M. Milošević, Ub.
32894-8

MIL. II. RISTIĆ ČAČAK
Stevi Ćimoviću, Geneva.
Dole-imenovani mole za in-
validsku pomoć.

Srez dragačevski:
Anka udova Borisava Rado-
savljevića, iz Goračića sa dvoje
djece. Muž joj Borisav bio ob-
veznik II. čete 1. bataljona X.
puka, I. poziva. Poginuo pri
odstupanju na Bugarskoj grani-
ci.
Marića udova Zivana Šipe-
tovića iz Graba, sa četvoro djece.
Rješenje se nalazi na odobren-
ju kredita. Muž joj bio ob-
veznik X. puka, III. poziva.
Poginuo kod Smedereva.
Ivan Vasović iz Graba, ob-
veznik I. čete 1. bataljona X.
puka III. poziva, sa petoro dje-
ce. Ranjen u borbi na Smeder-
evu 1914. god. i oglasen su-
perrevizionom komisijom za
invalida.
Jelsavka mati pok. Drago-
ljuša Čendića iz Guberevaca,
sa 6 članova porodice. Sin joj
poginuo 1913. god. Rješenje
izvršno nalazi se kod čačan-
ske blagajne.
Milica mati pok. Drago-
ljuša Čendića iz Guberevaca,
sa 6 članova porodice. Sin joj
poginuo 1913. god. Rješenje
izvršno nalazi se kod čačan-
ske blagajne.
Puka je sirota
Dinka udova Ivana Popo-
vića iz Goračića, sa jednim
detetom od tri godine. Rješe-
nje se nalazi na odobrenju
kredita.
Stojana udova Vilišana Ma-
rinovića iz Graba, sa troje dje-
ce. Muž joj bio obveznik X.
puka III. poziva. Poginuo pri
odstupanju 1915. god.
Stanojka udova Vukašina
Pejovića iz Zolca, bivšeg ob-
veznika V. kadrovske puka.
Sa četvoro djece. Muž joj po-
ginuo 1914. god. na dugarskoj
granici.
Stanja Nedović iz Rtara.
Sin joj Radomir Nedović reg-
rut XI. puka, umro kao zarob-
ljenik 13. marta 1917. god.
Milojka udova Budimira Jo-
vičića iz Pilatovca, sa svekr-
vom Obrenijom i četkrom Ol-
gom. Rješenje čačančkog suda.
Milica Milošević iz Rog-
ačevca, sa 9 članova porodice. Muž
joj Milija Milošević obvez.
I. čete II. bataljona X. puka
posljednje odbrane i sin Zlanko
Milošević I. čete IV. bataljona
XI. puk regrut. Oba poginuli
pri odstupanju 1915. god.

Srez trnavski:
Stanica Dmitra Kičanovića
iz Siplice, obveznika X. puka
I. poziva inače čuvara držav-
nih suma. Muž joj poginuo
pri odstupanju na bugarskoj
granici.
Radojka udova Mijajla Jan-
kovića iz Lakea, sa sedmero
djece. Muž joj bio obveznik
XII puka II. poziva. Poginuo
pri odstupanju 1915. god.
Stajka udova Aleksija Josi-
povića iz Jezdine, sa jednim
djetelom. Rješenje glavnog ra-
čunovodstva.
Risimija udova Čedomira So-
kčića iz Lipnice, obveznika X.
puka II. poziva, sa 7 članova
porodice. Muž joj poginuo na
bugarskoj granici 1915.
Milunka udova Milovana So-
kčića iz Lipnice, podnarednika
X. puka II. poziva, sa petoro
djece. Poginuo 1915. god.
Milunka, Milan i Tihoimir
djeca pok. Svetislava Miluno-
vića iz Jezdine. Otac im Sve-
tislav bio obveznik X. puka II.
poziva. Poginuo 1914. godine.
Rješenje se nalazi na izvješ-
nju kod nadležne vlasti.
Dobrovoje Vasović iz Br. 52,
Persa Mandić iz Br. 32 i Paljka
Blagojević i ostali iz Br. 155
Beogradskih Novina.
Stanislava i Adam deca
počivšeg Velisava Filipovića iz
Miličevića, u velikoj osku-
dici jer je baba Lenka umrla.
Rješenje gornjo-milanovačkog
suda.
Milosanda udova Milenka
Dragutinovića iz Atence, ob-
veznika X. puka III. poziva.
Umro u arandjelovačkoj bol-
nici 1915. god. Aktu se nalaze
na rješenju. R. 889

Prvo ces. kr. povlašćeno dunavsko parobrodarsko društvo.
LJETNI RED PLOVIDBE
poštanskih i putničkih parobroda.
Vrijedi od 1. svibnja 1917. do dalje naredbe.
Primjedba: Za polazak parobroda sa svih parobrodskih sta-
nica na Dunavu sve do Beograda, a tako isto na pobob-
nim rijekama izriči srednje evropsko vrijeme.
Izvadak iz društvenoga pravilnika.
U ovome redu plovidbe navedena vremena označuju
najraniji dolazak i odlazak parobroda.
Zakašnjenje ili zostanak pojedinih vožnja ne daje
nikakvih prava na oštećenje prepravu.
Za željezničke i parobrodne veze ne jamči uprava.

I. NA DUNAVU.
Niz vodu:
Iz Passau-a u Linc: lokalna ladja dnevno do 26. maja u
4 sata 30 min. do podne, od 27. maja do 31. avgusta
u 5 sati 30 min. do podne, od 1. rujna do daljnjeg
samo do postaje Engelhartzell, u 6 sati 35 min. do
podne. Poštanska ladja: dnevno do daljnjeg u 3 sata
po podne.
Iz Linca u Wien (Praterkal). Poštanska ladja: dnevno u 9
sati po podne do 31. kolovoza, od 1. rujna do dalj-
njeg u 8 sati po podne. Brza ladja: dnevno u 10 sati
30 min. do podne do daljnjeg.
Iz Wien-a (Weissgärbler) u Pozsony: dnevno u 5 sata po
podne do 31. kolovoza, od 1. rujna dnevno u 4 sata
po podne.
Iz Wien-a (Weissgärbler) u Budapeštu: dnevno u 7 sati
Wien Praterkal " " " " 7 "
30 m. u jutro.

Iz Budapeste u Zemun-Beograd dnevno u 10 sati u veče.
Iz Mohačusa u Zemun: dnevno u 8 sati 35 min. do podne.)
Iz Ajhbausa u Zemun: dnevno u 11 sati 50 min. do podne.
Iz Vukovara u Zemun: dnevno u 2 sata po podne.
Iz Ujvidéka u Zemun: dnevno u 5 sati 40 m. po podne.
Stiže u Zemun dnevno u 10 sati 25. min. noću.
Stiže u Beograd dnevno u 11 sati 10 min. noću.

Iz Linca u Passau: lokalna ladja dnevno do 31. kolovoza
u 12 sati o podne, od 1. rujna do daljnjeg u 12 sati
o podne samo do Engelhartzell. Poštanska ladja:
dnevno do daljnjeg u 5 sati 30 min. do podne u
Passau.
Iz Wien-a (Praterkal) u Linc. Poštanska ladja: dnevno do
daljnjeg u 10 sata do podne. Brza ladja: dnevno do
daljnjeg u 7 sati do podne.
Iz Požuna u Wien (Weissgärbler): dnevno u 6 sati u jutro
(Weissgärbler)
Iz Budapeste u Wien Praterkal dnevno u 6 sati u veče.
Iz Beograda za Budapestu dnevno u 5 sati u jutro.
Iz Zemuna u Budapestu: dnevno u 5 sati 45 min. u jutro.
Iz Ujvidéka u B.-Pestu: dnevno u 11 sati 5 m. prije podne.
Iz Vukovara u B.-Pestu: dnevno u 4 sata 20 m. po podne.
Iz Ajhbausa u B.-Pestu: dnevno u 7 sati 25 min. u veče.
Iz Mohačusa u Budapestu: dnevno u 2 sata noću!)
U Budapest stiže: dnevno u 3 sata 35 min. po podne.
Poštanske ladje imaju prilikovati na osobne vta-
love u Mohačusa za Pécs.
Ove poštanske ladje, koje plove iz Budapeste u Beograd i
natrag imadu, izuzevši petkom kod Starog Slankamena pri-
blizak na ladju koja plovi između St. Slankamena i Titela.

II. NA TISI u mješovitju službi.
Niz vodu:
Iz Szegeda u Zemun: u srijedu, petak i nedjelju u 5 sati iz
jutra.
Iz T. Beče u Zemun: u srijedu, petak i nedjelju u 11 sati
do podne.
Iz Titela u Zemun: u srijedu, petak i nedjelju u 3 sata po-
rijedno.
Stiže u Zemun: u srijedu, petak i nedjelju u 6 sati
po podne.
Uz vodu:
Iz Zemuna u Titel Szeged: u srijedu, petak i nedjelju u 11
sati noću.
Iz Titela u Szeged: u ponedjeljak, četvrtak i subotu u 2 sata
15 min. noću.
Iz T. Beče za Szeged: u ponedjeljak, četvrtak i subotu u 6
sati 15 min. iz jutro.
Stiže u Szeged u ponedjeljak, četvrtak i subotu u 2
sata 15 min. po podne.
Poštanska ladja koja plovi iz Szegeda u Zemun i
natrag putnički kod Rezsőháza i Starog Slankamena.
ZEMUN, u travnju 1917.

Glavna agencija.

Umjetničke razglednice
uljene, skulpture, kinogumci, fine brom i sve
druge razglednice kao i
LISTOVNI PAPIR
u solidnoj izradbi preporuča trgovcima i pre-
prodavcima
RUDOLF POLACEK
Naklada razglednica i veletrgovina papira
Zagreb Jurišićeva 24. A-2709

OLGA BALABAN
dugogodišnja poznata i usavršena
modistkinja, javlja P. P. i gradjan-
stvu, da je u Kragujevcu, u Glav-
noj ulici broj 60, otvorila po naj-
novijoj bečkoj i berlinskoj modi,
MODNI SALON
za izradu, prepravku, čišćenje i gla-
čanje ŽENSKIH ŠEŠIRA sviju vrsti,
po najumjerenijoj cijeni. Moja dugi-
godišnja praksa na strani, daje mi
mogućnosti, da mogu P. P. kako ov-
dje, tako i u okolini, tako sa radom
tako i sa cijenom, podpuno udovoljiti.
32784

Objava.
Gradjanski sud c. i k. okružnog zapovjedništva
grada Beograda u Beograda stavlja svakome, koga
se tiče, na znanje, da je na temelju §§ 4., i 143.
srp. stečajnog reda otvorilo stečaj nad sveukupnom
pokretnom i nepokretnom imovinom Mladena F.
Ljubinkovića, trgovca u Beogradu, sa stanom Go-
spodar Jovanova ulica br. 10. S toga će imati svatko,
koji bilo s kog pravnog razloga imade staviti tra-
žbinu na zajedničkog dužnika, istu do 13. oktobra
1917. prijaviti kod ovog suda uz priklop dotičnih
dokaznih isprava u svrhu da se ukloni posljedice
§ 54. srpskoga stečajnoga reda, na dalje će svakog
na 16. oktobra 1917. u 9 sati prije podne doći na
određeno ročište pred ovim sudom sam ili njegov
punomoćnik, jer će inače sud bez njega sa pridoš-
lim vjerovnicima postupiti po §§ 66. i 70. srpskoga
stečajnoga reda.
Beograd, 30. avgusta 1917.
Gradjanski sud c. i k. okružnog zapovjed-
ništva Beograd-grad. 905

OVDASNJI DUGOGODISNJI
Graver Goldstein
Prima radove za graviranje i sve vrste poslova, te struke.
U zgradi zlatara Maxa Berlinera,
Knez Mihajlova ul. 1. do apoteke Delini. 911
RADIONICA ZA PARNO FARBANJE I ČIŠĆENJE 32142
BEOGRAD G. FIŠERA BEOGRAD
Knežev Spomenik Knežev Spomenik
prima na bojadisanje i čišćenje ženska, muška i dječija
odijela. Preporučuje se p. g. trgovcima za bojadisanje što-
fova, platna, fułova i t. d. Cijena umjerenia, izradba ukusna.

LJETNA POZORNICA
BEOGRADER
ORFEUM
HOTEL TAKOVO
TERAZIJE 29.
DANAS
u Ponedjeljak 17. sep-
tembra 1917.
VELIČANSTVENA
PREDSTAVA
u 1/2 9 na večer
sa ovim programom:
Ridi Grün, pjevačica bečkih
pjesama.
Jurello, komični Jongler.
Franz Niederhofer, humo-
rista
FRED SINGER
prikazivanje znamenitog virtuozna na
guslama u elici i glazbi.
GUSTI EDLER u svom original-
nom repertoaru.
Sestre Gerö a) Rokoko
b) Turska har. igra
Mary Heil, humoristkinja.
TRI MAMURLUKA
Sala u 1 činu od Niederhofera.
Ulaznica vrijedi kao propusnica za gradjanska lica
U slučaju nepogodnog vremena predstave u sali.

Ridi Grün, pjevačica bečkih
pjesama.
Jurello, komični Jongler.
Franz Niederhofer, humo-
rista
FRED SINGER
prikazivanje znamenitog virtuozna na
guslama u elici i glazbi.
GUSTI EDLER u svom original-
nom repertoaru.
Sestre Gerö a) Rokoko
b) Turska har. igra
Mary Heil, humoristkinja.
TRI MAMURLUKA
Sala u 1 činu od Niederhofera.
Ulaznica vrijedi kao propusnica za gradjanska lica
U slučaju nepogodnog vremena predstave u sali.

HOTEL LONDON 871
Beograd, Kralja Milana br. 82.
U blizini željezničke stanice. Tramvajska postaja. Sobe
za prenoćenje, po utvrđenom cjenovniku. Dobar kost
u hotelskom restoranu.
Hotelijer Jovan Savić.

Prodaje se
na tuce i
na par u
radnji
Platnenih cipela
Sandala dječjih
Papuša pisanih
Papuša "
Blokaja kožnih
" gvozdenih
Milosa Savića
Kolarčeva ulica br. 10, Beograd. 736

C. i Kr. VOJNI KINO.
PROGRAM
Za časnike večer, subota 15. septembra u 9 sati uveče.
Predstava za vojsku, ponedjeljak 17. sep. u 6 sati uveče.
civilne ulorak 18. " u 4 i 6 " "
" vojsku srijeda 19. " u 6 " " "
Glazba: Glazba Et. Baona No. 409.
1. Hungarica-marš, od C. Morena.
2. Laka kavaljerije od Šupe-a
3.
Yoghi.
fantastičan film u jednoj predigr i pet činova.
Glavni prikazivač.
Yoghi " " " " " Paul Wegener.
Mira, mlada Indijanka " " " " " Lyda Salmonova.
Rasmus, pronalazač " " " " " Paul Wegener.
Mjesto gdje se dogadjat: Seoska banja kod jedne velike
varoši.
Završni marš.
Opisi za 10 fil. mogu se dobiti kod biletera
Nedelja 4 i 6 sati
Beč u ratu!

GRAMOFONE, PLOCE,
GRAMOFONSKE IGLE ima na prodaju u Radnji
RUSSO I KALMICA
Vatrogasna 5. 32758
Najnovije JESENJE BAZARE
dobila je
Knjižara „Napredak“
Beograd, Kuzaj Mihajlova 9. 920

Najbolje je pretplatiti se na
„BEOGRADSKE NOVINE“
OGLAŠUJTE U
„BEOGRADSKIM NOVINAMA“
„BEOGRADSKE NOVINE“
Primaju oglase po umjerenju cijeni.

OSRAM
SIJALICE I SIJALICE
WOTAN
Poruceno i prispjelo 20.000 kom. i to:
od 100, 110, 120, 1220, Wolt od 5, 10, 16, 25, 32, 50 i 100
svijeća, otvorene, matirane, u boji, kruškaste i okrugle, kao i
za fotografiju crvene (rubin)
Novo! HALB WATT I G. Novo!
kao i špralne Piliforma AXIAL OSRAM od 25 do 150 Wata
sve ove sijalnice mogu se dobiti u
Elekrotehničkoj radnji
Nanke i Vukovića
Terazije br. 30. 32499 Beograd.

Svome ljubljenoj i nikad neprežaljenoj
GRUJICI-GRUJI MISKOVIĆU
davače njegova ožalošćena mati i sestre Radmila i
Mileva, u utorak 18. ovog mjeseca u 9 sati prije po-
dne, trogodišnji pomen, na grobu njegovog djeđea
poč. Mihajla ličica, gen. majora (Staro Groblje). 32908

Izvištavamo srodnicke i prijatelje, da ćemo našem
milom i nikad neprežaljenoj
Dimitriju (Miti) Simiću
knjigovodju Eskonine Banke iz Beograda,
u subotu 22. septembra u 11 sati prije podne davati
šesto-mjesečni parastos na vrnjačkom groblju.
Vrnjci, septembra 1917.
Vječiito ožalošćena:
supruga: Dana; djeca: Nada i Olga. 32376

Porodice: Miladina Masalovića pukovnika
i Velimira Čekerevca počivšeg majora, iz-
vištavaju srodnicke i prijatelje, da će svo-
jim milim i dragim pokojnicima
Velimiru T. Čekerevcu
Miloradu (Seni) Masaloviću
davati trogodišnje pomene u sredu 19. sep-
tembra u 11 sati prije podne u kragujevač-
koj novoj crkvi.
Kragujevac, Glavna ulica 53. 32872